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_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που αποδέχθηκα την 

πρόσκληση του Δρα Κώστα Παρασκευά, να απευθύνω 

χαιρετισμό στη σημερινή παρουσίαση της 2ης έκδοσης 

του βιβλίου του «Κυπριακό Συνταγματικό Δίκαιο». 

Σύγγραμμα, που επικεντρώνεται στην κατ΄ ΄Αρθρο 



2 
 

ερμηνεία του Μέρους ΙΙ του Κυπριακού Συντάγματος, 

Περί Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών, 

πρότυπο του οποίου ήταν η Ευρωπαϊκή Συνθήκη 

περί Προάσπισης των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 

Ελευθεριών.  

 

Ο ορισμός των υπό συζήτηση δικαιωμάτων ως 

θεμελιωδών, υποδηλώνει, όπως εύστοχα σημειώνει ο 

συγγραφέας, τη θεμελιακή τους υφή αλλά και 

διάσταση στην έννομη τάξη. Όπως η νομολογία μας 

αναγνωρίζει, τα υπό αναφορά δικαιώματα «…. είναι 

απαράγραπτα και εγγενή στον άνθρωπο διαχρονικά, 

έτσι ώστε να μπορεί κανείς να τα απολαύσει και να τα 

ασκήσει υπό συνταγματική προστασία.» (Police v. 

Georghiades (1983) 2 CLR 33).  
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Στις μέρες μας, στα σκοτεινά μονοπάτια που βαδίζει 

η ανθρωπότητα, σε μια εποχή όπου, ύψιστα  ατομικά, 

πολιτικά και κοινωνικά δικαιώματα τελούν υπό 

αμφισβήτηση - στο όνομα ενός, αόριστα 

καθοριζόμενου, συλλογικού καλού - επίκαιρη όσο 

ποτέ είναι η υπόμνηση ότι η Αρχή της πλειοψηφίας 

ισχύει μόνο αν λαμβάνονται υπόψη τα ατομικά 

δικαιώματα. Γιατί δεν νοείται δέκα κυνηγοί και ένας 

λαγός να ψηφίσουν τί στιφάδο θα φάνε. 

 

Ο αγώνας για προάσπιση των θεμελιωδών 

δικαιωμάτων, είναι ατομική και συνάμα συλλογική 

ευθύνη και καθήκον του κάθε πολίτη. Ευθύνη και 

καθήκον που λαμβάνει σάρκαν και οστά όταν 

μετουσιώνεται σε πράξη στην καθημερινή μας 
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συμπεριφορά. Από την κάθε συμπεριφορά και πράξη 

μας έναντι του κάθε συνανθρώπου μας. Από τον 

σεβασμό των προσώπων με κινητικά προβλήματα ως 

προς το δικαίωμά τους να έχουν ελεύθερη πρόσβαση 

στα πεζοδρόμια και στους χώρους στάθμευσης, μέχρι 

το σεβασμό στην όποια διαφορετικότητα, διότι όλοι 

είμαστε ίσοι και η ισότητα είναι αδιαπραγμάτευτο 

δικαίωμα.  

 

Αλλά, και ιδίως, θα κριθούμε από την ετοιμότητα και 

δύναμή μας να αντισταθούμε σε κάθε πράξη 

αμφισβήτησης των δικαιωμάτων του όποιου 

συνανθρώπου μας, αποδοκιμάζοντας και την 

παραμικρή παραβίασή τους. Υπερασπιζόμενοι αυτά 

που στον 21ο αιώνα θα έπρεπε να θεωρούνται 



5 
 

αυτονόητα, διότι, εντέλει, η επιβεβαίωση του 

αυτονόητου παραμένει η μεγαλύτερη 

επανάσταση.΄Εχοντας πάντα κατά νουν ότι ο 

μοναδικός τρόπος για να προστατεύσουμε τα 

δικαιώματά μας είναι η αταλάντευτη προσήλωσή μας 

στην προστασία των δικαιωμάτων των άλλων.  

 

Ας μη ξεχνούμε τα λόγια του εμβληματικού Νέλσων 

Μαντέλα «Όταν ένας άνθρωπος στερηθεί το δικαίωμα 

να ζει τη ζωή που δικαιούται, αποκτά το δικαίωμα να 

περιφρονεί τους νόμους.».  

 

Το Ανώτατο Συνταγματικό Δικαστήριο φέρει ως κύρια 

αποστολή του την περιφρούρηση του Κράτους 

Δικαίου και τη διαφύλαξη της συνταγματικής τάξης, 
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μέσω της ορθής συνταγματικής ερμηνείας σε καίρια 

κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα. Ως απόρροια 

τούτων,  λειτουργεί ως θεσμικό αντίβαρο, ως εγγυητής 

των θεμελιωδών δικαιωμάτων και  ελευθεριών των 

πολιτών, αλλά και ως θεματοφύλακας της εύρυθμης 

πορείας της Πολιτείας. ΄Εχοντας το συνταγματικό 

προνόμιο, Άρθρο 149, αυθεντικής ερμηνείας του 

υπέρτατου Νόμου, βαρύνεται με το χρέος διαφύλαξης 

των δικαιωμάτων του κάθε συμπολίτη μας, 

καθοδηγούμενο από τη σαφή αντίληψη ότι το 

Σύνταγμα της χώρας σκοπόν έχει να θωρακίσει και 

προστατεύσει, πρακτικά και ξεκάθαρα, τα ουσιαστικά 

δικαιώματα, μακριά από λεκτικούς ακροβατισμούς 

και την ανάπτυξη θεωρητικών προσεγγίσεων. 
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Με τις πιο πάνω σκέψεις χαιρετίζω το νέο συγγραφικό 

έργο του Δρα Παρασκευά. Η αρτιότητα του 

συγγράμματος και η επιστημονική πληρότητά του, 

υποδηλώνουν τη μεγάλη προσπάθεια του συγγραφέα 

και το καθιστούν σημείο αναφοράς και πολύτιμο 

εργαλείο στα χέρια όσων ασχολούνται με την 

εφαρμογή και ερμηνεία του εξαιρετικά ευαίσθητου 

τομέα των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.   

 

Εύχομαι  καλοτάξιδο.  


